Foire aux Questions


Q1 : Pour se procurer se procurer du tissu, je m’adresse à qui ? 
[bookmark: _GoBack]
1-Nous avons d'abord besoin de montrer que les volontaires sont là; 
Vous commencez donc par vous inscrire ici: 
"Vous êtes citoyen, en Val d’Oise :
Portez vous volontaires, si vous le pouvez ": https://bit.ly/3dnqDdd 

"Vous porter volontaire permettra de savoir s’il y a 10 volontaires dans le Val d’Oise, auquel cas la proposition tombera, ou s’il y en a 1000, ce qui peut tout changer. Cela ne tient qu’à nous. Vous porter volontaires permettra également de vous mettre en relation avec d’autres volontaires locaux" (extrait de la page d'accueil: http://agirlocal.org/aide-aux-soignants-puis-tous/  »

L'appel aux voisins-voisines est déterminant ; pas seulement pour développer la mobilisation mais aussi pour prendre des initiatives : quelles ressources locales en tissu par exemple.

2-Ensuite nous avons besoin des maires et du préfet pour organiser la production et la distribution avec les moyens de la puissance publique, obtenir des fournitures de tissu en particulier: 

"et passez à la suite des opérations avec nos maires et notre préfet" : http://agirlocal.org/volontaire-en-val-doise/
« Le premier mail, adressé au maire et à la préfecture prefecture@val-doise.gouv.fr est une déclaration de volontariat ; voir mail type ici : http://agirlocal.org/mail-de-declaration-de-volontariat/ »

Le premier intérêt est de s’assurer de la mise en relation directe mairie-volontaires. Ainsi, Vauréal, première commune à s’engager dans cette initiative citoyenne en Val d’Oise va dégager un petit budget pour acheter des tissus aux commerces alentour, aller les faire chercher par un agent municipal avec les mesures barrières nécessaires et les distribuer aux volontaires.

3- Sans attendre, cette arrivée de tissus vous pouvez alors commencer à faire des masques avec les moyens du bord: tissus en stock dans la maison ou vêtements usagés (lavés à l'eau et au savon) :

"Puis commencez à fabriquer des masques avec ce patron validé par le CHU de Grenoble ; à télécharger ici" : https://bit.ly/3dD7JPI

La mobilisation des mairies est la condition sine qua non pour massifier la fabrication. 

"Les présidents des intercommunalités avec les maires (qui connaissent par cœur leur territoire, ses ressources et ses acteurs), appellent entreprises et relais d’opinion." le processus complet: http://agirlocal.org/note-citoyens-elus-prefet/
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