8 juillet 2020

Lab’Hautil
Relevé de conclusion de la réunion de lancement

Etaient  présents :
Sylvie Couchot, maire de Vauréal
Jean-Jacques Frejaville Directeur général des services
Hervé Florzack maire de Jouy le Moutier
Maxime Loubar, maire adjoint
Lotfy Hammou, directeur de cabinet
Joel Tissier maire de Maurecourt
Jean-Michel Vincent, délégué Val d’Oise d’agir pour le climat


Après exposé et discussion, le projet de note d’intention joint en annexe est validé.
Cette note est complétée d’une première liste établie par Jean-Jacques avec les directeurs de services de Vauréal à partir des conclusions de la convention citoyenne pour le climat. Ci-jointe.
Un tour d’horizon à partir de cette liste  et des projets connus sur le territoire et inventés ailleurs permet de partager un certain nombre de pistes de travail sur 
- l’agroforesterie et la permaculture, créatrice d’emploi et de circuit court, avec la question de la propriété des surfaces agricoles utiles sur l’Hautil et de l’enjeu biodiversité.
- l’intérêt d’articuler les projets d’efficacité énergétique des bâtiments publics et privés sur le territoire, en groupant les commandes publiques, en faisant levier organisé sur le patrimoine privé à partir entre autres du démonstrateur REV, mais aussi pour les logements sociaux avec la démarche Energie Sprong. 
-les projets de développement de l’usage du vélo
-l’intérêt d’élargir le projet O’Watt aux zones d’activités de l’agglomération.
En outre est abordée la question du financement tant pour les populations à faible revenu que pour les communes. Les marges de manoeuvre budgétaires locales (communales et de l’agglomération) et les subventions départementales, régionales, nationales sont une première source. Le mécanisme « réduire le CO2 fait gagner du pouvoir d’achat »  permet de réinvestir dans la transition et le bien être. Il a le mérite d’être pédagogique, opérationnel et vertueux, pour les citoyens comme pour les communes.
A ce titre la proposition de construire un budget communal analytique transition, affiché sur les sites internet communaux fait l’unanimité.
[bookmark: _GoBack]Plus généralement, la construction du lab’Hautil s’inscrit  dans la démarche lancée à l’ESSEC et poursuivie à l’université de Cergy-Pontoise, la recherche de la construction d’une ingénierie tiers de confiance ainsi que d’une vitrine à projet, avec les pouvoirs publics.
Enfin l’idée est avancée de lancer des ateliers thématiques sur l’Hautil, (les 3 communes), sur les 4 champs de projets identifiés ainsi que sur l’éducation populaire.
A l’issue de cet échange, 3 actions prioritaires en ressorte : s’organiser pour identifier les projets efficaces, communiquer sur la démarche, motiver et former les citoyens. Avec une préoccupation transversale, qui donne la tonalité de la démarche : celle du plaisir de vivre.
Il est convenu :
D’identifier un élu, un citoyen et un fonctionnaire municipal sur les 4 champs de projet alimentation-déplacements-bâtiments-énergies renouvelables et sur le champs de la formation- éducation populaire ; et ce d’ici à la rentrée prochaine.
Ils auront pour première charge d’identifier et de mettre en forme les projets efficaces inventés sur le territoire des 3 communes ou ailleurs. 
Une première identification sera opérée par Jean-Jacques, Maxime et Jean-Michel pendant l’été, pour établir un plan d’action. 
Lofty est chargé de réfléchir à la communication sur le lancement de ce lab’Hautil d’ici la rentrée. 
Prochaine réunion le mardi 15 septembre, mairie de Jouy le Moutier.
Hors réunion : à noter que la communication de lancement serait la bienvenue lors de la semaine du développement durable. Festive de préférence. Selon le ministère, elle se déroulera exceptionnellement du 18 septembre au 8 octobre - sur trois semaines, avec un temps fort du 20 au 26 septembre.


Jean-Michel Vincent

PJ note d’intention et première liste de projets issus de la convention citoyenne
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