2 de junio de 2020


Señora, Señor,

`

3 hospitales en el Val d’Oise que enviaron una señal de socorro el 20 de marzo en el punto álgido de la crisis sanitaria, la llamada de uno de nosotros para producir máscaras, y diez días después éramos más de 80 cuando formamos el colectivo95-Covid 19 para hacer máscaras de tela de forma voluntaria para los cuidadores de la ciudad y el campo y luego para todo el mundo.

Con el apoyo del sitio web www.agirlocal.org,

Este carta se dirige a los varios centenares de ciudadanos que han formado un colectivo que ha decidido cooperar y organizarse localmente para actuar, solidarizarse en esta crisis sanitaria e inventar soluciones lo más cercanas posibles a las necesidades.

El resultado está ahí.21363 máscaras AFNOR producidas y distribuidas en 10 municipios del Val d’Oise hasta la víspera del desconfinamiento el 12 de mayo, 40286 máscaras de tela el 2 de junio. Esto es lo que hemos hecho juntos, pro bono, hasta hoy;

Hasta 400 costureras voluntarias en el trabajo, incluyendo algunos hombres, y más de 150 otros para la organización, corte y logística, incluyendo 8 alcaldes de todos los lados, funcionarios de la autoridad local y representantes electos, ESSEC y la Universidad de Cergy-Pontoise en apoyo, un grupo de proyecto de alrededor de 20 personas para organizar nuestro desarrollo de habilidades semanales, un sitio para compartir esta habilidad, esta fuerza voluntaria, mucho más allá de nuestras 10 comunas, así es como hemos construido y dirigido nuestra fábrica cívica.

La historia se cuenta aquí, con los 10 minutos de las reuniones de nuestro grupo de proyecto: http://agirlocal.org/cr-collectif95-covid19/; dentro de unas semanas, una historia estará disponible en esta dirección: http://agirlocal.org/recit-masques-citoyens-2020/

¿Este historia termina aquí?

Intentamos generalizar este prototipo en una verdadera fábrica ciudadana, sin éxito, a pesar de nuestros esfuerzos: replicado, habría producido el 2 de junio más de 13 millones de máscaras a nivel nacional. Sin embargo, se han producido máscaras en gran número en todas partes, voluntariamente, de otra manera; a veces sólo para la familia, incluso en nuestros 10 municipios.

¿Qué fábrica puede producir sin un solo euro de inversión y desaparecer sin una sola redundancia cuando llegue el momento? Con nuestra corta pero densa experiencia, tenemos

Juntos encontramos una solución que combina la industria, el trabajo voluntario y la democracia, de forma solidaria: compra de kits a la industria, fabricación voluntaria, esterilización y distribución por parte de las comunas.

El hecho es que, hoy y mañana, 10 millones de pobres no están en condiciones de comprar máscaras: una cuestión de solidaridad y salud pública. Habrá que encontrar una solución.

En cualquier caso, el reconocimiento de aquellos a los que hemos distribuido máscaras es nuestra mayor recompensa. Desde el punto álgido de la crisis hasta hoy, este farmacéutico desesperado por no poder llevar o vender máscaras en este racimo que es una farmacia, este Ephad desprotegido que recibe 150 máscaras en pocos días, este policía cuya brigada de 15 personas sólo había tocado 2 máscaras quirúrgicas y se las proporcionó, esta asociación que se ocupa de los autistas que pide 10 máscaras y las consigue en dos horas, las frágiles personas a las que las máscaras han protegido, todos aquellos que han dejado sus hogares para dirigir el país.

Su reconocimiento es nuestro mayor agradecimiento. Podemos estar orgullosos de lo que hemos hecho.

Por el Collectif95-Covid19
Jean-Michel Vincent


Destinatarios:

Debido a la RGPD que protege nuestra privacidad, sólo 170 personas (de 193) registradas el 2 de junio en la mesa puesta a su disposición y que han indicado su dirección de correo electrónico, reciben esta carta directamente. Los otros 400 o más, registrados por municipio, lo recibirán a través de los contactos por municipio, presentados aquí, o a través de su alcalde: http://agirlocal.org/tableau-contacts-95/
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